

出國報告（出國類別：開會）

辦理「南島民族論壇 - 2019 年執行委員
會議」暨「**GCTF** - 南島語言復振國際
論壇」

服務機關： 原住民族委員會

姓名職稱： 王瑞盈處長

王美蘋處長

楊正斌副處長

李康寧科長

莎韻·斗夙 **Sayun·Tosu** 科員

李岡陵科員

李政專科員

申仲皓科員

派赴國家： 帛琉共和國

出國期間： 108 年 9 月 27 日至 10 月 2 日

報告日期： 108 年 12 月 30 日

公務出國報告摘要

主辦機關：原住民族委員會

出國人員姓名及職稱：王瑞盈處長、王美蘋處長、楊正斌副處長、李康寧科長、
莎韻·斗夙 Sayun·Tosu 科員、李岡陵科員、李政專科員、
申仲皓科員。

服務機關：原住民族委員會

出國類別：開會

出國期間：108 年 9 月 27 日至 10 月 2 日

分類號/目：

關鍵字：新南向政策、南島民族論壇、帛琉、原住民族、南島民族、語言復振、GCTF、
全球合作暨訓練架構

內容摘要：

2008 年南島民族論壇常設組織設立，然論壇組織因故於同年暫停運作。相隔十年後，南島民族論壇於 2018 年 8 月 1 日重新啟動，原住民族委員會依據 2018 年圓桌會議之決議，規劃在 2019 年 9 月 30 日於帛琉共和國召開「2019 年執行委員會議」，邀集各會員共同檢視工作推動情形，同時討論未來合作事項，並且正式啟用設置於帛琉的南島民族論壇總部。

赴帛琉工作期間，本會亦與外交部、美國在台協會台北辦事處以及日本台灣交流協會合辦「GCTF - 2019 南島語言國際論壇」，以「南島語言復振的實踐與展望」為主題與各國代表分享語言復振經驗，以臺灣原住民族的語言、文化與世界搭起橋樑。

目次

壹、目的.....	1
貳、總行程.....	3
參、過程及心得.....	4
一、GCTF「2019 南島語言復振國際論壇」.....	4
二、歡迎晚宴及臺帛廚藝合作計畫.....	7
三、「南島民族論壇 - 2019 年執行委員會」開幕式.....	9
四、「南島民族論壇 - 執行委員會議」.....	11
五、島嶼文化考察.....	13
六、文化旅遊考察.....	14
肆、建議事項.....	16
伍、附錄.....	17

壹、目的

原住民族委員會作為專責統籌原住民族事務的中央部會級機關，除著重臺灣原住民族社會整體發展的政策擬定與推動外，尋求國際連結以開拓我國國際外交空間，創造世界原住民族社群的共同發展，亦為本會重要使命。

南島語族各區域族群基於相近系統的語言特徵，相似的生活環境、社會組織與生活模式、認知思想範疇，甚至是歷史過程所延伸出來的「南島文化」概念，成為本會推展國際交流之重要基礎。

為促進南島族群政治、社會、經濟、文化之發展，加強南島族群間定期合作及交流，提升全球對於南島文化的認知與尊重，本會於 2018 年重新啟動「南島民族論壇」（Austronesian Forum）常設組織，現有 13 正式會員及 1 觀察員，並每年邀集論壇會員召開執行委員會議，穩定推動南島民族永續發展。

本次赴帛琉工作期間重點任務及目的如下：

一、GCTF「2019 南島語言國際論壇」

在「全球合作暨訓練架構」（GCTF）下，原住民族委員會與外交部、美國在台協會台北辦事處以及日本台灣交流協會共同於帛琉舉辦「2019 南島語言復振國際論壇」，以「南島語言復振的實踐與展望」為主題，邀請 11 國的代表及專家學者約 120 人出席。從南島語族的起源說明南島民族的遷徙脈絡，凸顯臺灣與南島民族國家的語言、文化連結，並進一步針對各國面臨的語言流失議題深入討論，分享語言復振經驗。

二、南島民族論壇 – 2019 年執行委員會

2018 年南島民族論壇重啟後，2019 年於帛琉召開執行委員會，執行委員會為南島民族論壇的最高決策機構，是論壇主要對外代表機構，負責監督管理論壇工作進行。本次會議中聚焦於「南島民族六年（2020 至 2025 年）計畫」，讓會員了解計畫的 5 大策略、16 項工作，俾未來的合作順遂。為了落實各項工作，論壇總部已設於帛琉葛瑪榮文化中心，由帛琉女王 Bilung Gloria Gibbons Salii 無條件提供空間作為總部辦公室。

三、帛琉文化考察

帛琉首創在護照上蓋上環境保育誓詞章戳，並要求旅客簽名使得入境，希望旅客懷抱著對環境的珍惜與責任來體驗帛琉之美。從帛琉觀光局安排的島嶼文化

及部落文化考察，認識帛琉從政府到社區共同推動環境友善、永續發展的精神，並在考察的過程中讓來賓更了解南島民族間文化連結。

貳、總行程

日期	行程
9/27(五)	外賓、工作人員陸續抵達帛琉
9/28(六)	13:15 駐臺使節代表及外賓前往帛琉 18:15 抵達帛琉
9/29(日)	09:00 GCTF「2019 南島語言復振國際論壇」 18:30 歡迎晚宴
9/30(一)	10:30 「南島民族論壇 - 2019 年執行委員會」開幕式 14:00 執行委員會議 19:00 晚餐
10/1(二)	08:00 海洋島嶼文化考察 15:00 返回飯店盥洗 17:00 參加帛琉共和國獨立 25 週年活動 18:45 欣賞國慶煙火 19:30 前往餐廳用餐
10/2(三)	11:00 艾萊州文化考察 14:00 返回飯店 16:30 前往機場 19:05 返國

參、過程及心得

一、GCTF「2019 南島語言復振國際論壇」

臺灣與美國於 2015 年共同發起「全球合作暨訓練架構」(GCTF - Global Cooperation and Training Framework)，加強臺美合作關係，並也分享我國各領域的寶貴經驗。其中 GCTF 為了呼應聯合國教科文組織宣布今年為「國際原住民族語言年」，特別以「南島語言復振的實踐與展望」為主題，由本會、外交部、美國在台協會台北辦事處以及日本台灣交流協會於 9 月 29 日在葛瑪榮文化中心辦理「2019 南島語言復振國際論壇」。

全世界大約 6,700 種語言中，約有 40% 面臨消失的危險，由於大多數是原住民族語言，「讓語言活下去」是各國政府必須共同面對的課題，重新檢視並且落實保存、提倡和復振原住民族語言的承諾，並透過國際合作相互分享。

「南島語族」是世界上分佈面積最廣的語言家族，整體範圍北始臺灣、南達紐西蘭、西起馬達加斯加島、東至復活節島，一共有 1,200 多種語言，是目前最遼闊的語系區。

2019 南島語言復振國際論壇中，我國、馬紹爾群島共和國、諾魯、吐瓦魯、帛琉共和國、紐西蘭、菲律賓、馬來西亞、印尼、美國、澳洲等 11 國家的代表及專家學者出席，約 120 人參加，藉由這次會議分享各國語言復振的經驗，並找出實踐的方法。

此次論壇由澳洲國立大學考古學者彼得·貝爾伍德 (Peter Bellwood) 分享「南島語族的起源」揭開序幕，綜合語言、基因及考古學理論，論證臺灣是南島語族人群及文化的起源地。上午場的最後，由中央研究院生物多樣性研究中心鍾國芳副研究員從太平洋構樹的分布及綠葉體基因演變描繪出南島語族遷徙的航向，提出臺灣是太平洋構樹的原鄉，並隨著南島民族遷徙而傳播，佐證了出臺灣說 (Out of Taiwan)。下午場聚焦於南島語言的支持與使用，由我國、紐西蘭、澳洲、帛琉、美國、印尼等國的專家學者分享語言復振的實例。

帛琉第一夫人雷黛比對於本次論壇議題十分感興趣並全程參與，他表示語言是文化的根本也是凝聚族群認同最關鍵的要素，希望能與臺灣建立夥伴機制，透過經驗分享及交流合作推動兩國之間原住民族年輕世代的語言文化傳習及復振工作。

本次論壇研討觀點多元，充分展現出南島語言研究的活力及潛力。臺灣作為南島語族的原鄉，未來將結合南島語族各國，促進南島語言的使用與保存，提昇南島語言在國際社會的能見度，並進一步建立南島文化圈的認同感。

在這樣的基礎上，臺灣原住民族的語言發展舉足輕重。2017年我國制定了「原住民族語言發展法」，確立原住民族語言為「國家語言」的地位，以國家的力量全面推動族語的復振，本會也將設立「原住民族語言發展基金會」，推動族語研究與發展。族語復振不僅攸關我國原住民族文化的存續，也象徵持續點亮的燈塔引領南島語族在廣闊的海洋找到回「家」的方向。



長官來賓與全體講者合影



夷將·拔路兒 Icyang·Parod 主任委員致詞



會議實景



美國駐帛琉 Amy Hyatt 大使致詞



日本台灣交流協會涉外室主任池田忠孝致詞



Peter Bellwood 教授講述南島語族起源與擴散



臺灣駐帛琉周大使民淦致詞



輔仁大學開場展演（魯凱族古謠傳唱）



工作團隊與來賓合影



教育文化處楊正斌副處長講述我國政策



會議實景



講者間熱烈交流



Q&A 討論分享

二、歡迎晚宴及臺帛廚藝訓練計畫

為了感謝各國來賓遠道而來支持本次論壇活動，並讓貴賓彼此進一步認識、交流，本會於帛琉大飯店舉辦歡迎晚宴，有帛琉女王、第一夫人、帛琉共和國國務部長、社區暨文化部長、美國駐帛琉大使等 160 人蒞臨參與。

晚宴的一開始，東華大學原住民族學院舞團學生穿著臺灣原住民 16 族的傳統服飾呈現原舞組曲，拉開了 9 月 29 日晚宴的序幕，也讓來自各國的嘉賓親近、了解臺灣多元文化兼容並蓄的特質。其中晚宴中兩道芋頭創意料理：芋頭蝦餅、Abai，為餐桌上的亮點。

芋頭田是帛琉文化的核心，芋頭的生長過程蘊含帛琉人飲食文化、家族互動及生態觀念的精髓。然而帛琉因現代化的影響，越來越少人種植芋頭，原本天然的日常飲食逐漸被米、麵包、罐頭、冷凍等加工食品取代，延伸出營養失衡的問題。

鑒於此，近年來帛琉政府部門與我國密切合作推動鼓勵民眾復耕、應用芋頭，其中本會與帛琉觀光局於 9 月 24 日至 26 日合作辦理「臺帛廚藝訓練計畫」，邀請今年度「原味達人料理爭霸賽冠軍」谷桑·路法尼耀廚師赴帛琉與當地學員交流，運用在地食材創作料理，在三天的訓練中共有 60 人參訓，並在 9 月 29 日當日一同烹飪習得的兩道料理（芋頭蝦餅、Abai）分享給晚宴的嘉賓享用。

如此的交流更加體現我國「踏實外交、互惠互助」的精神，以臺灣原住民族飲食文化與帛琉建立真誠的友誼。



臺帛廚藝訓練計畫結業式合影



廚師團隊與夷將主委合影



敬酒致意



東華大學原住民民族學院舞團展演



來賓合影



致贈帛琉在地工藝師製作的禮品（木雕手機架）



谷桑廚師分享料理的意涵



來賓間交流熱絡



帛琉在地傳統展演團體

三、「南島民族論壇 – 2019 年執行委員會」開幕式

2008 年，我國與南島區域 8 個會員國，在帛琉設立「南島民族論壇」常設組織，並召開第 1 屆執行委員會議，然論壇組織同年因故暫停運作；2018 年，本會推動我國與 8 個創始會員及 4 個新增會員順利重啟南島民族論壇；2019 年，睽違 11 年後，再度回到帛琉共和國召開執行委員會議。9 月 30 日上午舉辦「2019 年執行委員會議開幕式」，有我國、馬紹爾群島共和國、諾魯、吐瓦魯、帛琉共和國、紐西蘭、菲律賓、馬來西亞、關島、美國夏威夷州及貝里斯等國家（地區）的代表參加，帛琉共和國歐宜樓（Raynold Oilouch）副總統亦親臨現場致詞。

歐宜樓副總統表示，今年適逢帛琉共和國獨立 25 週年及臺帛建交 20 週年，本次會議來到帛琉舉行是重要的里程碑，南島民族論壇總部在帛琉設立後，臺帛間將有更多的交流互動，期盼透過論壇來促進南島文化的永續發展以及亞太地區的交流合作。

南島民族論壇永久會址設立於帛琉共和國；秘書處設立於臺灣。藉由本次開幕式本會也特別致贈感謝牌給帛琉女王 Bilung Gloria Gibbons Salii，感謝她無條件提供葛瑪榮文化中心作為帛琉總部場地。

本會夷將·拔路兒 Icyang·Parod 主任委員在致詞中分享一段蔡英文總統的談話：「從陸地的觀點來看，太平洋島嶼既分散又渺小。但事實上，從南島民族特有的海洋觀點來看，我們共享全球最大的海域，具有遼闊的視野，可以為全世界帶來重要的貢獻。」本次的執行委員會各國家（地區）代表遠道而來，齊聚在帛琉參加執行委員會。為了共創南島民族的整體福祉，各會員跨越陸地的限制，透過南島民族語言、文化的連結緊密合作。

海洋連結著南島民族各國，上午的開幕式象徵南島民族論壇再次啟航，航向南島民族永續發展的未來。



執行委員會各國代表合影



主委致贈感謝牌予帛琉女王



帛琉共和國歐宜樓副總統致詞



東華大學原住民族學院舞團著臺灣原住民族 16 族服飾展演



各國代表共同見證南島民族論壇再次啟航



孔文吉立委致詞

四、「南島民族論壇－執行委員會議」

執行委員會議為南島民族論壇的最高決策機關，為論壇之主要對外代表機構，負責監督管理論壇事務工作之進行。

本次會議中首先針對 2018 年圓桌會議決議事項執行情形報告，回顧「南島民族技藝交流工作坊」、「南島青年國際事務人才培育計畫」辦理情形，並與各會員宣布 2019 年 3 月 19 日我國行政院核定「南島民族論壇六年（2020 至 2025 年）計畫」，表示未來至少六年，論壇組織將有具體明確的計畫與穩定的預算、人力。

計畫分為 5 大策略：南島民族語言文化交流、南島區域產業發展、學術與政策研究、人力資源發展以及基礎型會議建構，並開展出 16 項工作項目推動會員國間的合作。為了讓南島民族論壇常設組織運作順利，並落實各項工作，論壇總部已設於帛琉葛瑪榮文化中心；秘書處設於臺北。

討論事項中聚焦於 2020 年南島民族論壇的舉辦時間、地點及主題，明年適逢夏威夷主辦「第 13 屆太平洋藝術節」，為擴大論壇會員與太平洋各國的交流，決議明年配合藝術節日期在夏威夷舉辦 2020 年南島民族論壇暨執行委員會議，並以「南島民族傳統領袖制度與現代政治的調和」為論壇主題。

在會議的尾聲，由會員一致表決通過貝里斯成為論壇第一個觀察員。目前南島民族論壇總計有 13 個正式會員、1 個觀察員。



會議實景



夷將·拔路兒 Icyang·Parod 主任委員擔任主席



綜合規劃處王瑞盈處長報告



經濟發展處王美蘋處長報告



會議實景



五、島嶼文化考察

海洋是帛琉的重要資源，美麗的沙灘、小島、自然生態資源每年吸引平均高達 10 萬名遊客入境，觀光收入占國民生產毛額近 85%。為了讓後代子孫也能享有如此美好的自然生態，帛琉在環境的保護與保存上不遺餘力，並首創全球在旅客護照上蓋上環境保育誓言，請觀光客懷抱著對環境的珍惜與責任，體驗帛琉之美。

10 月 1 日上午，帛琉觀光局（Palau Visitors Authority）安排本次南島民族論壇的貴賓參訪島嶼文化，經過二小時航海飽覽帛琉海天一線的湛藍海洋之美，抵達位於柯羅州西南方的 Ulong 島，展開島嶼文化考察。

帛琉觀光局的導覽人員早已在島上等候我們蒞臨，並規劃站點式的導覽行程，將考察人員分成五組輪流到五站聽取導覽，各站分別介紹：南島民族遷徙、古帆船結構、Ulong 島歷史、島嶼傳統防禦工事以及島嶼汲水機制。

交流中，帛琉觀光局的人員表示，這是第一次接待如此人數眾多的團，並首次採取跑站的方式導覽。然而，從導覽內容、行程規畫及接待安排能夠看出帛琉官方的精心安排，讓來賓們滿載而歸。

本次考察加深我們對於幾千年前的南島語族的遷徙過程以及生活型態的認識，亦發現帛琉語的一些單字跟臺灣原住民語相近，例如眼睛 mata 及繩子 keliw 等，此外，豬 babii 與阿美族語 fafoy、布農族語 babu 相似。讓彼此更加體認到語言是南島民族的連結，它乘載著我們各自的文化及同源的遷徙脈絡。



導覽人員介紹南島語族的路徑



實際體驗傳統木舟航行

六、文化旅遊考察

帛琉除了擁有多樣的海洋資源吸引觀光客，在保護海洋資源的基礎上，目前也逐步發展部落文化旅遊，發展各州的陸上觀光，讓旅客能夠深度認識帛琉的文化。在去（107）年 12 月台北國際旅展期間，帛琉觀光局董事會主席 **Ngiraibelas Tmetuchl** 來臺，原民會安排三天兩夜部落文化之旅，帶主席一行人認識部落結合在地文化發展觀光之型態。

Ngiraibelas Tmetuchl 主席返回帛琉後，旋即將臺灣部落文化觀光的見聞化為政策，其中在帛琉艾萊州與當地居民合作設計「艾萊州文化之旅(Airai State Cultural tour)」，以傳統男人會所（**Airai Bai**）結合部落歷史、文化、風味餐發展一站式觀光，讓旅客能夠深度認識部落風情。更在今年以「艾萊州文化之旅」獲得亞太旅行協會（**PATA**）金獎殊榮，肯定帛琉推廣結合部落傳統文化、歷史、表演及美食的永續發展精神。

10 月 2 日在離開帛琉前的上午，我們有幸受帛琉觀光局的邀請參與艾萊州文化之旅考察。走進部落入口，映入眼簾的就是傳統男人會所，它通常位在部落重要入口，具備防禦的功能。此行所見到的會所具有 300 年歷史，為帛琉現存最古老的會所。

因為傳統男人會所僅限男性入內，導覽人員介紹其外觀的彩繪，它不僅刻畫出傳統生活樣貌，並以不同魚類代表文化精神，其中門面彩繪最上方的比目魚象徵領導者要具備謙遜的人格特質；入口處的倒掛蝙蝠圖樣提醒入內者需要彎腰進入以示尊重會所。圖紋會因風吹日曬掉漆脫落，但它的精神內涵會持續地傳承，並也讓來訪的人認識與尊重。

午餐由當地部落族人以在地食材料理，餐具為藤編、葉子製作，容易被大自然分解，落實友善環境的精神，就如同入境時蓋在護照上帛琉誓詞所言：「我留下的唯一印跡是會沖刷掉的腳印。」

本次的考察讓來賓們共同見證帛琉推展文化觀光的成效與決心，其中由部落下而上地實現環境永續的觀光發展精神值得我們學習。臺灣多年來推動社區營造及原住民族文化復振，已有許多部落結合文化發展地方特色旅程，因此在這基礎上能與各國交流分享彼此經驗，使原住民族文化成為臺灣閃耀國際的一個亮點。



帛琉海洋之美



傳統男人會所 (Airai Bai) 外觀彩繪



在地食材料理及環保餐具



具 300 年歷史之男人會所



本次論壇貴賓、工作團隊於傳統會所前合影

肆、建議事項

一、境外辦理活動相關工作之掌握。

本次南島民族論壇執行委員會議及南島語言復振國際論壇，係本會暨 2008 年後再次於帛琉舉辦大型會議，惟於國外舉辦活動之複雜度較高，宜提前籌備期程，及早對於國外場地、設備及相關人員等各項狀況之進行掌握。此外，本次活動跨部會合作機關包括外交部、美國在台協會及日本台灣交流協會等，跨單位協調溝通之程序益加繁瑣，亦有待提前作業，以利任務執行。

二、廣續推動臺灣原住民族語言及文化復振，並培植國際事務人才。

在許多的人類學、考古學研究中指出臺灣為南島語族的發源地，如此更突顯我國原住民族語言、文化復振與傳承的重要性。此外，應持續培育臺灣原住民族國際事務人才，強化以原住民族為主體性與國際接軌，讓世界看見我國多元文化兼容並蓄的特質。

三、與南島民族論壇會員密切合作。

從人口組成與歷史來看，多數南島語族國家與臺灣一樣屬於墾殖社會。後來移民的人口優勢及開墾占用下，原住民逐漸成為社會的少數。另一方面，也面臨全球化的影響，逐漸流失語言、文化。

近年來這些國家的原住民族意識抬頭，並開始重視語言、文化復振，因此與南島民族論壇會員互助合作，可交換彼此經驗，落實「踏實外交、互惠互助」精神，凸顯臺灣參與國際社會的價值。

伍、附錄

一、相關報導

TIA BELAU

Austronesian Language Forum to be held on Sunday

The first ever international language forum to be held in Palau on Sunday, September 29, 2019, is entitled 2019 GCTF INTERNATIONAL AUSTRONESIAN LANGUAGE REVITALIZATION FORUM with the theme of "IMPLEMENTATION AND PROSPECT OF AUSTRONESIAN LANGUAGES".

The conference will be an all-day affair in which well known academics and experts in languages from universities, institutions, and governments in the Pacific and Asian region will address the history, languages, and origin of the Austronesian peoples including Taiwan, Palau, and other Pacific Islands. The forum is sponsored by the Council of Indigenous Peoples of Taiwan hosted by Palau.

The forum will open with welcoming remarks and registration and to be divided into Session I covering two topics plus discussion on another topic and followed by Session II in the afternoon. The topics for Session I will be on THE ORIGIN AND SPREAD OF THE AUSTRONESIAN SPEAKING PEOPLES-3000 BC to AD 1500. The speaker of the session will be Peter Bellwood, professor of Archaeology, Australian National University. He will be followed by Paul Jen Kue Li, Academician of Taiwan Academia Sinica who will speak on LANGUAGE CONTACT AND LANGUAGE SHIFT IN TAIWAN. The moderator of the session will be Moses Uludong, Publisher of TIA BELAU and former Director of the Council of Pacific Islands Traditional Leaders.

Session II will begin with the subject of THE GENETIC HISTORY OF PACIFIC ISLANDERS: EVIDENCE FROM ANCIENT DNA with speaker Mathew Spriggs, professor of

See Austronesian on page 7

TTM holds compost making and application workshop

On September 24th, 2019, Benjamin Tsai, horticulture spe-



Independence Day events galore at JPF Bridge

Moreover, the government power of the benefit following the Roman involved with solving rat-ct that led resulted in er Bedor

at had Ro- to cham-ey would ght to the ant rulings f our land

constitution ated. Oth- y or went side but r because ssion that e seeking Mechases money but d determi- champion n people would. He ese ladies courts and ourt. This egacies to al profes-

poic efforts er of his fa- n Septem- t that was fate would d through 's untime- high Chief of state of a member l of Chiefs ptember 8,



With blue skies and flags unfurled along the length of the Japan-Palau Friendship Bridge, a crowd estimated easily over 2,500 people from both sides of the bridge, witnessed a full day of activities, highlighted by the main event with the annual Independence Day boat race.

Several events were held throughout the day starting with swimming and canoe race in the morning. Guest from off-islands joined in the celebration with dances and songs. Performance from a singing group from Indonesia and indigenous dancers from Taiwan entertained the crowd at the main stage in Koror Side.

Also a band from the US Marine also entertained the crowd to their delight.

For the first time, a water parade was held which was lead by patrol boat, Ewattel, with Miss Independence Jaydee Itab Ngirdimau and other pageant contestants.

The patrol boat was followed by the rarely seen traditional war canoe in action. Airai's war canoe Kesebekuu with 24 warriors led a flotilla of other various traditional canoes.

Palau's traditional canoe, kaeb, and Sonsorol's traditional canoes were also on display. The large canoes are the Alinganomaisu and Okeanos Palau also took part in the flotilla.

Also two US B-52 Bombers did a flyover at the JPF Bridge as part of the event celebrating the 25th Anniversary of Palau's Independence.

In the afternoon, several categories of speed boats gripped the spectators all afternoon.

The main event now shifts to a big celebration at the National Capitol in Ngerulmud, Melekeok on October 1, with various performances and fireworks to end the independence festivities.

民視台灣台英文報導



<https://www.facebook.com/apc.gov.tw/videos/529491541196200/>

原民台報導



<https://youtu.be/evaZaHGSGVE>

語言復振論壇報導



<https://youtu.be/mh1VzKtCTDk>

執行委員會報導



<https://youtu.be/iMkvjkvERXE>

參訪及交流報導



<https://youtu.be/ZhXpGLTpzUg>